Das Rechenbeispiel und die physikalischen Formeln

Bremsweg

Ist 115 die Anfangsgeschwindigkeit in m/s und a die konstante

Bremsverzogerung in m/s2, dann betragt der Bremsweg sB (in m):
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Bremszeit und Geschwindigkeit wahrend dem Bremsvorgang
v(t)=w —a-t
Zuriickgelegte Wegstrecke zu einem bestimmten Zeitpunkt
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Quelle: Wikipedia: http://de.wikipedia.org/wiki/Bremsweg (20.5.2012)
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Berechnung der Anhaltewege und Anhaltezeiten
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Darstellung der Ausgangssituation
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Ein fast ungebremster Aufprall!

Nun gilt es herauszufinden, mit welcher Geschwindigkeit ein Auto nach 4.07 Meter
Bremsweg noch unterwegs ist, wenn es zuvor sokm/h fuhr:

s(t) = v -1 — L > 4.07=13.89*1—0.5%7.5%1 > i = 0.32081
2
v(t) =v —a-t > v(0.32081) = 13.89 — 7.5 *0.32081 > v =11.48
-> 11.48 m/s * 3.6 = 41.34 km/h

Wenn der Fahrer also nicht mit 4o0km/h sondern mit sokm/h gefahren ware, so hatte
er nicht mehr rechtzeitig bremsen kénnen und das Kind mit einer Restgeschwindigkeit

von iiber 4okm/h erwischt.
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Der eine halt an, der andere bremst kaum...
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Viel Tempo wird erst auf den letzten Metern abgebaut

Geschwindigkeiten wahrend dem Bremsvorgang
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Bremst du schon, oder reagierst du noch?

geschwindigkseit [km/h] FuBumsatzzait 0,1 =

"_ Bramsansprechzeit 0,1 &

160 |Eremsschvell=e1t 0,2 =

Reaktionsdaver 0,8 s
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Stillstand aus 50 km/h

Quelle: ,,Unfall und Fahrzeugtechnik“, Heft 9, September 1985,
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